

*В диссертационный совет 24.2.425.01,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический университет»*

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Чупрова Сергея Витальевича на автореферат диссертации Злыгостева Александра Андреевича на тему: «РАЗРАБОТКА МЕТОДИЧЕСКОГО ПОДХОДА К УЧЕТУ ИНТЕРЕСОВ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ СТОРОН В КОРПОРАТИВНОМ УПРАВЛЕНИИ НА ОСНОВЕ ОЦЕНИВАНИЯ СТЕЙКХОЛДЕРСКОЙ СТОИМОСТИ И РИСКОВ», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. – Менеджмент

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование Злыгостева А.А. обращено к решению теоретически и практически значимой задачи совершенствования корпоративного управления отношениями с заинтересованными сторонами организации с учетом баланса интересов стейкхолдеров на основе оценки стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков организации.

С расширением спектра проводимых исследований, посвященных современному корпоративному управлению, закономерно возрастает и круг проблемных вопросов, связанных с разработкой и обоснованием методических подходов к улучшению взаимодействия стейкхолдеров, основанного на установлении баланса интересов заинтересованных в деятельности компании лиц. В виду этого выполненная Злыгостевым А.А. диссертация восполняет пробел в аналитике и проектировании прикладных инструментов обеспечения эффективной деятельности стейкхолдеров с учетом возникающих для них выгод и рисков.

На этом основании можно резюмировать, что выбранная тема диссертационной работы Злыгостева А.А. является актуальной, а полученные автором научные положения и результаты исследования имеют методическую и практическую ценность.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации

В процессе исследования соискателем получен ряд существенных научных результатов, изложенных в его публикациях, – 14 печатных работах общим объемом 13,5 п. л., из них авторских 8,7 п. л., в том числе пяти

статьях в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых изданий ВАК Минобрнауки России.

Судя по автореферату, соискателем были: выделен ряд категориальных признаков в подходах к оценке стейкхолдерской стоимости (рис. 1, с. 11 автореферата), предложены модель перехода стейкхолдера от исходных отношений к альтернативным (рис. 2, с. 12 автореферата), принцип сбалансированности оценки стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков (рис. 4, с. 14 автореферата), общая схема движения стейкхолдерских ценностей (стоимостей) (рис. 5, с. 15 автореферата), ветви исследования и апробации инструментария по моделированию стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков (рис. 7, с. 17 автореферата), сравнительная характеристика разработанного инструментария (табл. 1, с. 18 автореферата), рассчитаны данные для определения структуры выгод и вкладов (табл. 2, с. 19 автореферата), представлено эконометрическое моделирование вклада стейкхолдеров в выручку (табл. 3, с. 20 автореферата), выводы и результаты моделирования монетарного индекса стейкхолдерского риска (табл. 4, с. 21 автореферата), шаги моделирования стейкхолдерских рисков в рамках третьей ветви исследования (табл. 5, с. 22 автореферата), список стейкхолдерских рисков (табл. 6, с. 23 автореферата), сеть стейкхолдерских рисков проекта (рис. 9, с. 23 автореферата), метрики BC, DC и DD сети стейкхолдерских рисков (табл. 7, с. 24 автореферата), реализация предложенного инструментария в системе управления (рис. 11, с. 26 автореферата).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленном диссертационном исследовании формулируемые соискателем научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций достигается благодаря тому, что они опираются на:

- ряд фундаментальных научных трудов отечественных и зарубежных авторов в области базовых проблем корпоративной экономики и управления;
- парадигмы экономической теории, теории корпоративного управления, теории корпоративных рисков, теории стратегического управления, стейкхолдерской теории;

- использование структурного, факторного, сравнительного, контент-анализа;
- применение методов эконометрики, экономико-математического моделирования, теория графов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается:

- использованием в качестве информационной базы научной и методической литературы, включая специальные русскоязычные и англоязычные источники (научные публикации, материалы конференций и семинаров, публикации в периодических изданиях, интернет-источники);
- привлечением открытых источников сети Интернет, баз данных «СПАРК Интерфакс», отчетности, опубликованной на сайтах компаний, информации, полученной при опросе стейкхолдеров организаций финансового сектора.

Таким образом, диссертационное исследование Злыгостева А.А. отличается необходимой степенью теоретической и методологической проработки, обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и презентативностью эмпирического материала, необходимого для получения научных результатов.

Оценка новизны, научных результатов и практической значимости исследования

Представленная в автореферате научная новизна результатов исследования достаточно полно аргументирована с позиции теории и методологии.

Автор исследования Злыгостев А.А. развивает концептуальную модель корпоративного управления как систему представления интересов заинтересованных сторон, принимая во внимание их интересы и риски в контексте стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков.

Существенным приращением научного знания являются разработанные автором научные представления о понимании корпоративного управления сквозь призму интересов стейкхолдеров, учета стейкхолдерской стоимости и стейкхолдерских рисков в целях реализации концепции корпоративной устойчивости.

В теоретическом аспекте значимой является спроектированная автором концептуальная модель организации как хаба стейкхолдеров, который действует на основе согласования интересов при разделении, распределении и обмене стейкхолдерских рисков и стоимости.

Заслуживает поддержки разработанная автором методика оценки стейххолдерских рисков в единстве объективного и субъективного подходов с применением индекса стейххолдерского риска и моделирования экономических вкладов, выгод, разрывов между вкладами и выгодами стейххолдеров на базе данных финансовой отчетности.

Практическую значимость результатам диссертационной работы придает разработанный автором инструментарий корпоративного управления с учетом интересов стейххолдеров с помощью введенных метрик (уровня удовлетворенности категорий стейххолдеров с использованием методики оценки клиентской лояльности NPS, вклада категорий стейххолдеров в создание стоимости, расходов организации, которые стейххолдеры получают в виде выгод).

Замечания по диссертационному исследованию

При общей положительной оценке диссертации Злыгостева А.А. следует отметить возникающие замечания по проведенному исследованию:

1. Поскольку в современной науке атрибут устойчивости экономических систем обладает широким спектром толкований и является целевым в авторской концепции корпоративного управления (с. 6, 11 автореферата), соискателю рекомендовано дать определение понятия корпоративной устойчивости, которому он следует в своей работе.

2. Судя по автореферату, рассчитываемые автором индексы стейххолдерского риска (с. 20 автореферата) имеют апостериорный (фактически сложившийся) характер, тогда как на стадии планирования в корпоративном управлении представляет интерес их прогнозное значение, учитываемое при выборе решений стейххолдеров. Вопрос: предполагает ли соискатель прогнозирование этих индексов и определение их влияния на устойчивость корпораций?

Однако отмеченные замечания не снижают научной ценности выполненного исследования, его методологическое и прикладное значение.

Соответствие диссертационного исследования Положению о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Злыгостева А.А. является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалифицированной работой, в которой изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки по учету интересов стейххолдеров в корпоративном управлении на основе оценивания стейххолдерской стоимости и стейххолдерских рисков

организации корпоративного типа, имеющие существенное значение для развития корпоративного управления в российской экономике.

Диссертация отличается научной новизной и практической значимостью. Она отвечает требованиям п. 9 – 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Злыгостев Александр Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. – Менеджмент.

Профессор кафедры менеджмента
и сервиса ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет», доктор
экономических наук (специальность
08.00.05), профессор



Чупров Сергей Витальевич

Почтовый адрес: 664003 г. Иркутск, ул. Ленина, 11, БГУ, оф. 3 - 905,
E-mail: ChuprovSV@yandex.ru, телефон: 89148851472.

15.11.2022

